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Aedes is de branchevereniging van woningcorporaties. Zij heeft ruim 375 leden en staat voor de collectieve belangenbehartiging van de woningcorporaties. Woningcorporaties zijn ondernemingen met een maatschappelijke functie op het gebied van wonen. Zij zetten hun middelen direct in voor de volkshuisvesting en beheren een vastgoedportefeuille van circa 2,5 miljoen woningen. Jaarlijks investeren zij miljarden in onderhoud en verbetering van buurten. Aedes maakt zich sterk voor de condities waaronder corporaties als maatschappelijke ondernemingen hun werk kunnen doen. Zij geeft voorlichting en informatie en initieert onderzoek en productontwikkeling. Aedes heeft ongeveer 80 medewerkers en zal per april 2012 haar intrek nemen in een ultra modern pand boven Den Haag Centraal Station. 
 
Ter uitbreiding van het team (2 senior, 1 medior en 1 junior adviseur), is Aedes thans op zoek naar een medior:
 
Adviseur Werkgeverszaken
- een netwerker met oog voor beleidsvorming -
 
Functie omschrijving
Als Adviseur Werkgeverszaken draag je zorg voor de optimale belangenbehartiging van leden in hun functie als werkgever. Je informeert, adviseert en ondersteunt leden door kennisontwikkeling en -overdracht. Je bent o.m. verantwoordelijk voor het voeren van secretariaten en (mede-)vertegenwoordigt Aedes in een aantal werkgroepen. Je beantwoordt telefonische en schriftelijke vragen van leden op het gebied van CAO’s, arbeids- en sociaal verzekeringsrecht en verwante specifieke terreinen. Daarnaast ben je betrokken bij de voorbereiding van de CAO-onderhandelingen en draag je bij aan beleidsontwikkeling op het gebied van arbeidsvoorwaarden. Ook wordt van je verwacht dat je een rol vervult in het houden van voorlichtingsbijeenkomsten voor leden, het schrijven van artikelen voor verschillende media (o.a. Aedes Magazine) en het adviseren aan doelgroepen (bijvoorbeeld P&O-ers van corporaties).
 
Functie eisen Adviseur Werkgeverszaken 
- HBO/WO werk- en denkniveau;
- Ongeveer 2-5 jaar relevante werkervaring en aantoonbare affiniteit met het P&O vakgebied (met name de arbeidsmarkt);
- Gedegen kennis van het arbeidsrecht met accent op arbeidsvoorwaarden;
- Uitstekende mondelinge en schriftelijke communicatieve vaardigheden; 
- Stevige persoonlijkheid met inlevingsvermogen en overtuigingskracht;
- Proactieve teamspeler, praktisch en resultaatgericht;
- Omgevingssensitief en stressbestendig.
 
Aanbod
Aedes is een organisatie waar gestreefd wordt naar een goede balans tussen werk en privé. Zij biedt een dynamische en innovatieve werkomgeving met veel ruimte voor initiatief en persoonlijke ontwikkeling. Aedes kent een zeer collegiale sfeer. Het betreft een dienstverband voor de duur van 1 jaar met de mogelijkheid tot verlenging. De functie is voor 20/24 uur per week. Je ontvangt een uitstekend salaris, aangevuld met onder meer een eindejaarsuitkering, een premievrij pensioen, CAO - á la carte, etc.
 
Interesse in de vacature Adviseur Werkgeverszaken Den Haag?
Stuur je sollicitatiebrief en CV per e-mail via onze sollicitatiepagina:
http://vacature.onlinevacatures.nl/?vid=17430
t.a.v. Sanne Höweler, onder vermelding van de referentiecode NL_656520 in de onderwerp regel. 
Voor meer informatie over onze opdrachtgever dan wel de vacature kun je telefonisch contact opnemen met Sanne Höweler of Sabine Goosen op tel.: 020 – 471.11.11.
